

## 习近平向第四届世界媒体峰会致贺信

新华社北京11月22日电 11月22日,国家主席习近平向第四届世界媒体峰会致贺信。

习近平强调,当前,世界百年未有之大变局和新冠肺炎疫情全球大流行相互交织、彼此影响,

国际格局演变深刻复杂。如何正确回答时代课题,广泛凝聚世界共识,媒体肩负着重要社会责任。希望参会嘉宾围绕峰会主题深入探讨、增进共识,努力做民心相通的传播者、人文交流的促进

者,为弘扬全人类共同价值、推动构建人类命运共同体作出应有贡献。

第四届世界媒体峰会当日在北京开幕,主题为“疫情冲击下的媒体发展战略”,由新华社主办。

# 习近平出席并主持中国-东盟建立对话关系30周年纪念峰会 正式宣布建立中国东盟全面战略伙伴关系

新华社北京11月22日电(记者 杨依军) 国家主席习近平22日上午在北京以视频方式出席并主持中国-东盟建立对话关系30周年纪念峰会。中国东盟正式宣布建立中国东盟全面战略伙伴关系。

习近平发表题为《命运与共 共建美好未来》的重要讲话。习近平指出,中国东盟建立对话关系30年来,走过了不平凡的历程。这30年,是经济全球化深入发展、国际格局深刻演变的30年,是中国和东盟把握时代机遇、实现双方关系跨越式发展的30

年。我们摆脱冷战阴霾,共同维护地区稳定。我们引领东亚经济一体化,促进共同发展繁荣,让20多亿民众过上了更好生活。我们走出一条睦邻友好、合作共赢的光明大道,迈向日益紧密的命运共同体,为推动人类进步事业作出了重

要贡献。习近平强调,今天,我们正式宣布建立中国东盟全面战略伙伴关系。这是双方关系史上新的里程碑,将为地区和世界和平稳定、繁荣发展注入新的动力。习近平指出,30年来中国东盟合作

的成就,得益于双方地缘相近、人文相通得天独厚的条件,更离不开我们积极顺应时代发展潮流,作出正确历史选择。一是相互尊重,坚守国际关系基本准则。平等相待、和合与共是我们的共同诉求。我们率先倡导和平共处五项原

则和“万隆精神”,中国在东盟对话伙伴中最先加入《东南亚友好合作条约》。我们照顾彼此重大关切,尊重各自发展路径,以真诚沟通增进理解和信任,以求同存异妥善处理分歧和问题,共同维护和弘扬亚洲价值观。(下转4版)

## 用责任担当绘就多彩人生

### ——记第八届全国道德模范提名奖获得者、吕梁市人大代表张子玉

□ 本报记者 张娟娟  
通讯员 马冰英

伟大时代呼唤伟大精神,崇高事业需要榜样引领。11月5日,第八届全国道德模范颁奖典礼在京举行,吕梁市人大代表、吕梁市泰化集团董事长张子玉荣获第八届全国道德模范提名奖,和其他道德模范一起受到党和国家领导人的亲切会见。

“国无德不兴,人无德不立。作为一名人大代表,要对得起选民的信任,尤其要注重立德修身,在政治品德、职业道德、社会公德、家庭美德上严格要求自己,不断完善自己,坚守一个‘大德’和一个‘小德’,用实际行动践行人大代表崇德向善的使命与担当。”张子玉说。

#### 温情护“爱” 四十年为“盲妻”点亮生命之光

在吕梁当地,提起张子玉,人们首先会讲述那段“张子玉与盲妻四十年不离不弃”的爱情佳话。

1983年,张子玉和妻子王爱林携手走进婚姻殿堂。就在儿子出生后不久,妻子

突患“视网膜血管疾病”继发青光眼,面临失明危险。为了给妻子看病,他赴首都、跑上海、下广州,四处求医,中医、西医到小偏方,哪怕有一点希望他都百分之百的努力。不论严寒酷暑,他都是半夜起床,到医院排队挂号,每天熬药、做饭,悉心照顾妻子。虽然前后做了4次手术,做了很多努力,但仍然没有治好妻子的眼睛。王爱林因病痛和失明,对生活失去希望,更不想拖累丈夫,曾几度动过轻生的念头。

## 学习先进典型 凝聚奋进力量

为了让妻子鼓起生活的勇气,张子玉日夜陪伴,寸步不离,鼓励妻子学习唱歌,带她到各种活动场所与人交流。通过努力打拼,张子玉有了一定的经济基础后,每年抽时间陪妻子游览名胜古迹,把一路所见讲给她听,同学聚会、公司联欢,走到哪里就带她到哪里,安装语音电梯、购买盲人手表、提供语音看图,张子玉坚持以乐观豁达的态度感染妻子,以体谅理解的心情包容妻子,用深情真爱唤起妻子对家庭的信心和对生活的希望。

几年前,儿子到了谈婚论嫁的年龄,张子玉对儿子说:“你找对象,在我这里只有一个条件,结婚后一定要对你妈妈好,如果这一点达不到,其他就免谈!”“无论贫穷还是富有,无论疾病还是健康,终身相伴,不离不弃”,这句常在电视上听到的台词,在张子玉的生活中,却是一份实实在在的、沉甸甸的责任。四十多年来,日复一日,始终如一,张子玉细心照顾盲妻,生动诠释了社会主义核

心价值观的丰富内涵,充分彰显了吕梁人民面对生活苦难不屈不挠、昂扬向上的精神风貌。

#### 向“善”而行 托起441名贫困学子求学之梦

心中有爱,行中有善。张子玉对妻子的爱,对家庭的责任,深深地影响着妻子。渐渐地,妻子将视野从家庭投向更广阔的社会。2006年的一天,王爱林得知有一个学生因失去父母、拿不出高额

学费而准备放弃读大学,于是向丈夫提出资助的想法。从此,夫妇俩同心同向开始了资助贫困大学生的爱心之旅。

2021年8月20日,吕梁泰化集团举办了资助第十六批贫困大学生仪式,现场向26名贫困大学新生发放助学金16余万元,帮助这26名品学兼优的贫困大学新生顺利迈进大学殿堂。

从2006年起,张子玉和爱人王爱林共同实施了资助贫困大学生工程,每年确定离石籍的10-20名家庭特困的大学生,资助他们在大学期间全部学费和交通费,同时对家庭暂时困难的学生给予一次性资助。十五年来,张子玉资助的贫困大学生共计441名。目前,已有300多名学生顺利完成大学学业,有的读研、读博继续深造,有的成为党政机关干部,有的进入华为、中兴等全球知名企业,为社会、为家庭作出了可喜的成绩。这群孩子用各自所学和专长,正在为事业、为人生、为家庭拼搏进取,许多人已取得了骄人的工作业绩,已成为建设新时代的新生力量。

(下转4版)

## 我为群众办实事

本报讯(记者 付永文 通讯员 王晓光) 开展党史学习教育以来,文水县始终把抓好学习教育同解决实际问题结合起来,将“我为群众办实事”实践活动作为党史学习教育的落脚点,以人民为中心,从实际出发,用情用心用力解决“急难愁盼”问题,全心全意为人民群众谋幸福。

强化担当意识,在解决“急”的问题上出真招。入秋以来,文水县因连续强降雨,导致部分村庄群众房屋、农田被洪涝淹没,群众生命财产安全受到严重威胁。面对汛情,全县党员干部心系人民安危,反应迅速、步调一致,在第一时间对灾害易发点、村内易涝点进行排查,针对重点隐患保持严密监控,及时做好转移群众、帮扶救助等工作。同时通过多种渠道对群众进行防汛告知,有效提升了村民的防汛意识。在汛情面前,全县党员干部以实际行动筑起一道守护人民群众生命财产安全的“红色堤坝”。

提高责任意识,在解决“难”的问题上出硬招。开展乡村振兴、建设美丽乡村事关人民群众福祉,也是乡村振兴的重要一环。根据“六乱”整治工作要求,结合人居环境“脏乱差”的民生痛点难点,文水县委、县政府高度重视,全县1.2万党员干部冲锋在前,秉着为人民负责的态度,敢于攻坚克难,充分发挥了先锋模范作用。通过三个月集中整治,严厉打击了违法新建禽养殖场和私屠滥宰行为,推进黑臭水体治理和畜禽粪污无害化资源化利用项目,共积存垃圾56.6万吨,拆除违建35万平方米,使乡村面貌焕然一新,人居环境得到大幅度的改善。

增强创新意识,在解决“愁”的问题上出新招。为解决交通事故处理时间长、程序繁、进度慢的问题,文水县创新纠纷解决机制,成立“文水县道路交通事故‘一站式’服务中心”,县法院、司法局、交警大队派出专门人员各司其职,各负其责,相互配合,将行政调解、人民调解、司法调解有机结合起来,实现交通事故从受理、定责、定损、理赔、调解、司法确认到立案审判的一体化处理,促进了矛盾纠纷公正高效便捷化解,使当事人不再往返于职能部门之间,打通服务群众“最后一公里”,最大程度地增加人民群众的满意度和获得感。

提升服务意识,在解决“盼”的问题上出实招。“放学早,孩子接送难”,一直以来,这个矛盾现象在小学阶段特别突出。文水县为破解这一难题,针对城区12所小学336个班制定了关于小学生课后服务工作实施方案,按照“家长自愿申请、班主任初审、学校核准、统筹安排”的原则开展延长服务1小时,并全部实行无偿托管。围绕学习辅导、社团活动、素质拓展等方面科学制定服务内容,注重学生全面发展。同时加强师生安全教育,完善校园安全管理制度,有效确保托管学生安全。通过学校尽心、教师用心,让学生开心、家长放心,以实际行动切实做到人民教育为人民。

## 文水县用情用力解决群众“急难愁盼”

重实际 办实事 见实效

## 握紧脱贫攻坚“接力棒” 跑出乡村振兴“加速度”

### ——吕梁市第九期中青班开展美丽乡村建设现场教学研讨活动侧记

□ 本报记者 李雅萍  
通讯员 张娟娟 王琪

日前,市委党校组织第九期中青年干部党史学习教育专题培训班学员深入方山县庄上村、东东旺坪村、赤红村、刘家庄村,就美丽乡村建设、乡村振兴进行观摩学习。一路走一路看一路想,学员们纷纷表示,将在市委的坚强领导下,接过脱贫攻坚的“接力棒”,巩固拓展脱贫攻坚成果,衔接推进乡村振兴,跑出乡村振兴的“加速度”。

方山县圪洞镇庄上村是横泉水库移民新村。近年来,该村坚持党建引领,党员干部示范带动,以建设“宜居、宜业、宜游”美丽乡村为契机,以“传承好家风、争当文明户”评选活动为牵引,在保护生态环境的基础上,大力发展乡村旅游,美丽乡村建设取得显著成效。

前东旺坪村是整村移民搬迁村,也是方山县打造的首批美丽宜居示范村。该村依托得天独厚的自然资源、悠久的民俗文化,大力发展乡村观光、乡

野休闲、民俗体验、游乐园、农家乐等项目,修建了观光公路、村史馆、民俗馆、农耕文化广场、观湖木栈道、茅草屋观景台等,吸引了许多周边游客进村体验游玩。宏康牧业公司依托祁翠乡赤红村畜牧养殖优势,建设了万头肉牛养殖基地,实施饲料种植加工、有机肥加工、屠宰加工、冷链运输、粪污处理、牛粪养蚯蚓等配套项目,探索出“企业+村集体+农户”“企业+企业+农户”“企业+合作社+农户”三种模式,以农企共建方式开展特色肉牛集中养殖、生产销售、粪肥利用等一体化经营,拓宽了产业发展渠道,增加了产业效益,实现了发展乡村经济、增加农民就业、带动农民共同富裕的发展目标。

刘家庄村依托日照资源丰富的优势,大力发展光伏扶贫产业,集中式光伏电站总投资1.7亿元,占地729亩,装机容量18兆瓦。该村在光伏闲置用地规划种植中药材、豆类等农作物,形成农光互补产业链条。(下转4版)

## 垃圾“变废为宝” 助力高质量发展

汾阳中科润昌再生能源有限公司是我市重点市政环保类建设项目,作为吕梁第一座垃圾焚烧发电厂,汾阳中科润昌再生能源有限公司自2014年7月建成并投入生产以来,共消纳汾阳市、孝义市和文水县等区域城镇生活垃圾88万吨,利用焚烧垃圾产生的余热生产绿色电力累计3.3亿千瓦时。

记者 刘亮亮 摄



## 奋起直追取“车票” 顺利搭上“小康号”

□ 本报记者 王洋

“全面小康路上一个也不能少。”这是我们党向全国人民作出的郑重承诺。

七沟八梁几面坡,晴天一身土,雨天一身泥,面朝黄土背朝天,辛苦一年又一年。这曾经是石楼县裴沟乡马家山村的真实写照。

马家山村是石楼县深度贫困村,由马家山、薛家湾、温家沟、刘家山四个自然村组成。全村共有374户1090人,贫困户180户545人。

2015年,吕梁日报社进驻马家山村开始精准扶贫,打响了解决脱贫攻坚的第一枪。“黄沙百战穿金甲,不破楼兰终不还。”2019年10月,在吕梁日报社与村

“两委”班子的不懈努力下,路通了,电足了,水满了,产业丰富了,房子结实了,温家沟整村实行了易地搬迁。从此,马家山村成功实现了脱贫摘帽,贫困发生率从63.78%下降至0.39%,截至2020年9月,剩余贫困户全部脱贫验收完成。农民人均纯收入10230元。

马家山村从一个积贫积弱的深度贫困村一路弯道超车,一路披荆斩棘,最终取得了“车票”,顺利搭上了“小康号”列车,实现了完美逆袭。

沿着弯弯曲曲的山村路,沿途的庄稼地早已收割完成,6600余亩的庄稼地让村民吃得饱,还吃得好,还有成片成片的光伏板,每一块光伏板的收益都和村民息息相关。

如今的马家山村有四大产业:一是光伏产业。全村光伏占地887.36亩,每年租地费用30万元,光伏分红50余万元;二是农业种植。2020年村党支部牵头,成立了瑞德种植专业合作社和宇翔农牧专业合作社,通过农业生产托管,将

全村所有耕地共5810亩土地全部进行了托管,种植玉米、高粱和谷子。覆盖贫困户137户,一般户88户,每亩保底收入约150元/年;三是造林合作社。共有30户120余人入股;四是水貂养殖。石楼县政府投资450万元,在马家山村成立了马家山村养貂场,目前场地已经建成,租地费用每年2万元。

“我们马家山村经历过脱贫攻坚,大家都见证了奔向小康的路有多难走,但是我们还是坚持咬牙一路走下来,现在走向乡村振兴,我相信马家山的明天会更好。”马家山村党支部书记、村委会主任曹艳飞满怀信心。

行百里者半九十。小康路不是终点,而是马家山村父老乡亲们的新起点……

## 奋斗百年路 启航新征程 小康圆梦